

Воспоминания Ирины Туртия – старшей дочери

Папа в нашем детстве говорил нам с сестрой, что всякий современный человек, независимо от того, женщина это или мужчина, должен уметь плавать, фотографировать и водить машину. И он научил этому и нас, и помогал учить этому же наших детей – своих внуков.

Помню, как папа учил нас фотографировать, а потом в ванной комнате, где тускло горел красный свет, мы клали на ванну большую доску, а на неё ставили фотоувеличитель, чтобы с негативов проявленных фотоплёнок отпечатать позитивы, фотографии. Причём тогда не было фото-мыльниц, и папа научил нас пользоваться фокусом, диафрагмой, дальномером, печатать фотографии, применяя проявитель и закрепитель. И сегодня, когда в нашем распоряжении цифровая фото- и видеоаппаратура, навык фотографирования, полученный от папы, помогает мне сразу же во время съёмки компоновать кадр так, что в дальнейшем он практически не требует компьютерной доработки.



Ира и папин фотоаппарат «ФЭД»

И мама, и сестра, и наши мужья, и наши трое детей, и их половинки – все мы водим машину. Сейчас это воспринимается, как обыденность, а в 80-е годы прошлого века женщина за рулём была большой редкостью, бытовало даже выражение, что «женщина за рулём – хуже обезьяны с гранатой!». Однако папа, несмотря на общепринятое предубеждение, сначала научил водить машину маму, и она получила права, а потом учил управлять «Волгой» меня и Машу. Вспоминаю, что когда после 8-го класса классная руководительница сказала нам, что в 9-м и 10-м классах у мальчиков будет автодело, а у девочек – домоводство, я решила, что домоводству я и сама научусь с помощью мамы, а вот права получить было бы здорово. Попыталась записаться на автодело, но получила отказ с формулировкой «Девочкам не положено». Расстроенная, я пришла домой и пожаловалась родителям. Папа спокойно выслушал меня и сказал: «Иди к директору. У нас в стране

равноправие полов, они не имеют права тебе отказать». Я воспользовалась советом папы, поговорила с директором, и мне, в виде исключения, разрешили заниматься автоделом. В итоге я получила водительское удостоверение в 17 лет. А позже в аналогичной ситуации и сестра последовала моему примеру и тоже занималась в старших классах автоделом.

Я очень люблю путешествовать. Мы с мужем объехали многие страны и многие прекрасные уголки бывшего СССР и мира. Эту любовь к путешествиям я впитала в детстве. Каждое лето мы садились в машину, и родители везли нас через полстраны в Белоруссию или в Крым, по уральским озёрам или по Башкирии. От каждого такого путешествия оставались яркие впечатления, потому что преодоление расстояния не было самоцелью, и в каждом городе или на берегу красивого озера или реки мы делали остановку, чтобы посмотреть на что-то интересное и примечательное.

Чаще других мест мы ездили на машине в Камышлов к бабушке и дедушке. По дороге обязательно делали привал на берегу реки Пышма, купались и собирали поспевшую черёмуху, а проезжая мимо кукурузных полей, совершали на них небольшие набег, запасаясь парой-другой початков. Это было время беззаботного веселья, и особые краски ему придавало родительское пение. Во время всех наших путешествий мама и папа либо пели, либо играли с нами в города. Теперь и мы с мужем, когда ездим в машине вдвоём, с детьми или с внуками – всегда поём и играем в города.



Ира и папа Валя, Снежинск, 2010 год

Во время тех давних путешествий тот, кто сидел справа от водителя, всегда выполнял обязанности штурмана, сверяя проложенный по карте маршрут с реальной обстановкой за окном. Чаще в этой роли оказывалась мама, но папа и нас с сестрой научил пользоваться картами и атласами, ориентироваться на местности, привязываясь к карте.

Этот навык много лет помогал мне выступать в роли штурмана в наших путешествиях с мужем, когда навигаторов ещё не существовало, и только умение пользоваться картами позволяло не заблудиться в глухих местах или в сложных дорожных развязках в зарубежных поездках.

Папа был очень оптимистичным человеком, он любил жизнь и не терял оптимизма ни при каких обстоятельствах, и он передал это отношение к жизни и мне. Даже в самых сложных ситуациях я не унываю и ищу пути их преодоления и принятия оптимального решения.



*КВН-овские болельщицы
Ира и Маша Куропатенко*

У папы было много прекрасных качеств, одно из основных – это его надёжность. У него было отличное чувство юмора, умение слушать людей и мягко ими руководить. У нас в доме часто проходили КВНы, капустники, сборища коллег и друзей, на которых папа всегда выступал в роли тамады, при этом все тосты были весёлые и умные, а тостующие были гармонично вписаны в канву застолья или вечеринки. За столом папа мог выпить вина или коньяка, но мы никогда не видели его сильно захмелевшим.

Папа владел художественным свистом, и пусть говорят «не свисти – денег не будет», но с достатком и благополучием в нашем доме всегда всё было хорошо, хотя мы постоянно слышали, как папа мелодично насвистывает классические и шлягерные мелодии.

И в моём доме тоже достаток и благополучие, хотя я не освоила художественный свист, но мелодии любви к людям и к жизни всегда звучат в моей душе.